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NOTA

METODOLOGICA

Temi e fenomeni oggetto dell'indagine: 
Analisi dei principali indicatori economici congiunturali,
misurazione del danno economico e stima della perdita di
fatturato del settore agricolo locale, rilevazione del clima
di fiducia degli imprenditori, livello di fiducia delle
istituzioni, agenda dei provvedimenti per uscire dalla crisi. 

Periodo in cui è stata realizzata la rilevazione: 
dal 20 luglio al 31 agosto 2020.

Soggetto realizzatore: 
Demoskopika srl.

Soggetto Committente/Acquirente:

Gal Terre Vibonesi

Popolazione di riferimento e campione: 
Il campione interpellato è pari a 190 imprese su un universo
pari a 2.845 imprese attive nel settore dell'agricoltura in
provincia di Vibo Valentia secondo i dati di Infocamere
aggiornati al 30 giugno 2020.

Somministrazione del sondaggio: 
La somministrazione del questionario è stata effettuata con
metodologia CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) a
un campione ben distribuito su tutto il territorio provinciale di
Vibo Valentia. 

Output del sondaggio:

Redazione del report "Ripresa Agricoltura. Analisi degli

effetti del Covid-19 sul settore in provincia di Vibo Valentia"

corredato non solo dai dati elaborati, ma anche da una serie
di grafici, tabelle e interpretazioni a sostegno dei “numeri”
che hanno messo in evidenza i principali risultati emersi nel
corso dell’attività di ricerca.



Investimenti

NEGATIVO IL SALDO MEDIO 
IN TUTTI I PRINCIPALI
INDICATORI ECONOMICI. 

CONGIUNTURA

ECONOMICA

QUAL È STATO NEL PRIMO SEMESTRE DELL'ANNO
IN CORSO L'ANDAMENTO  DELLA SUA IMPRESA
RISPETTO ALLO STESSO PERIODO DEL 2019?
Anno 2020. Valori % al netto di "non sa/non risponde"

Disponibilità di credito 1,3

Liquidità

Fatturato

Occupazione

Prezzi

Portafoglio ordini

5,1
1,8
9,3
4,0
8,4
16,2

AUMENTATO DIMINUITO INVARIATO SALDO*

36,5
43,6
36,3
36,6
54,6
38,0
62,2

62,2
51,3
62,0
54,1
41,5
53,6
21,6

*Il saldo è calcolato come la differenza algebrica tra le percentuali di risposte
positive che segnalano un aumento dell'indicatore e quelle negative che ne
indicano una diminuzione, al netto delle percentuali di risposta che segnalano
una condizione di invariabilità.



CONTRAZIONE

DEL FATTURATO

Ben 1 imprenditore su 4 ha dichiarato di aver perso 
tra il 10% e il 30%. Per un significativo 16,5%, inoltre, la

perdita si è spinta fino alla soglia psicologica del 50%.
| 25,5%

Anno 2020. Valori %

Meno del 5%

10% - 30%

70% - 80%

30% - 50%

5% - 10%

Non ho perso

50% - 70%

90% - 100%

15,4
25,5
16,5
5,9
2,1
0,5
17,0

17,1

In termini di fatturato quanto ritieni di aver perso nel
primo semestre dell’anno in corso (gennaio-giugno 2020)
rispetto allo stesso periodo del 2019? 



È stimata in oltre 20 milioni di euro la perdita di fatturato

del settore agricolo in provincia di Vibo Valentia nel primo

semestre del 2020 rispetto allo stesso periodo dell'anno

precedente. Una contrazione significativa del sistema pari al

15,3% della ricchezza del comparto agricolo locale che nel

2019 è di poco superiore ai 131 milioni di euro. Una

contrazione misurata sull'intero sistema agricolo

imprenditoriale del territorio provinciale vibonese nel quale -

secondo gli ultimi dati di Movimprese - Infocamere

aggiornati al 30 giugno 2020 - operano ben 2.845 aziende

con 4.812 addetti dipendenti e indipendenti.

FATTURATO. UNA STIMA

DELLA PERDITA
Anno 2020. Valori assoluti e percentuali

-20

15,3%

2.845

MILIONI DI EURO

PESO SUL PIL PROVINCIALE 
DEL SETTORE AGRICOLO

IMPRESE ATTIVE 
IN AGRICOLTURA



Un terzo degli imprenditori ha dichiarato una
perdita minima del proprio mercato di
riferimento. Significativo, inoltre, che quasi il
25% ha lamentato una flessione dei propri clienti
fino al 30%.

FLESSIONE DELLA CLIENTELA

Anno 2020. Valori %

32,8%

Può indicare la percentuale di flessione della clientela nel primo semestre
dell'anno in corso rispetto allo stesso periodo del 2019?

Meno del 5%

10% - 30%

70% - 80%

30% - 50%

5% - 10%

50% - 70%

90% - 100%

16,4
24,6
16,9
6,0
2,7
0,6

32,8



Comune

Altre istituzioni locali

MISURE ANTI COVID-19.

FIDUCIA NELLE ISTITUZIONI

GAL Terre Vibonesi

Regione

Governo

Non sa/Non risponde - valore medio 14,6

È il GAL Terre Vibonesi a riscuotere il maggior livello di fiducia
degli imprenditori con il 67,9%. Premiato, ad oggi, il modo con cui

ha affrontato la fase di ripresa dalla crisi pandemica.  Nessuna
delle altre istituzioni ha superato la soglia del 50%. 

| 67,9%

Anno 2020. Valori %

Quanta fiducia ha nell'azione svolta fino ad oggi dal Governo centrale 
e dalle istituzioni locali per affrontare l'emergenza Covid-19?

FIDUCIA NON FIDUCIA



52.9%

47.1%52,9

OLTRE LA METÀ DEGLI
INTERVISTATI POTREBBE
DECIDERE PER LA CHIUSURA
DELLA SUA AZIENDA 
NEI PROSSIMI MESI.

SENZA ADEGUATI SOSTEGNI ECONOMICI,
QUANTO RITIENE PROBABILE LA CHIUSURA
DELLA SUA ATTIVITÀ NEI PROSSIMI MESI?

47,1
PROBABILE

IMPROBABILE

Anno 2020. Valori % al netto
di "non sa/non risponde"



Oltre un terzo degli imprenditori ha
pianificato un pieno inserimento del
personale in azienda. Per il 13,4% si

dovrà ricorrere alla cassa integrazione
mentre per l'11,2% saranno necessari 

i licenziamenti per far fronte alla crisi.

Utilizzo delle ferie

Non ho dipendenti

Altro

Licenziamenti

ORGANIZZAZIONE

DEL PERSONALE
Anno 2020. Valori %

Per le prossime settimane come intende
programmare la presenza dei suoi

dipendenti? (max 2 risposte)

Tutti presenti

Cassa integrazione

34,6
27,4

21,2
13,4

11,2
9,5



Solo il 6,7% degli interpellati ha dichiarato in aumento le previsioni
di utilizzo rispetto al 2019 a fronte di un rilevante 28,5% 

che, al contrario, ne ha previsto una significativa contrazione.

DEI LAVORATORI 

10.1%

47.8%

42%

IN AUMENTO

IN DIMINUZIONE

STABILE

6,7%

PREVISIONE DI IMPIEGO Anno 2020. Valori %

CON PARTICOLARE
RIGUARDO 

AI LAVORATORI
STAGIONALI E

RISPETTO ALL'ANNO
PRECEDENTE, 

LEI HA PREVISTO 
UN IMPIEGO....

| 

STAGIONALI

32,9
28,5

6,7

Non sa/Non risponde pari al 31,8%



Sgravi fiscali e contributivi

Contributi a fondo perduto

Misure di sostegno alla liquidità anche mediante finanziamenti a "tasso  zero"

Anticipare i tempi di erogazione della PAC

Estensione e/o prolungamento degli ammortizzatori sociali 

AGENDA

DEGLI INTERVENTI

Sospensione del pagamento di tasse e contributi

*Questa domanda consentiva di dare fino ad un massimo di 3 risposte.

49,7
31,8
30,9

55,9

Promuovere la produzione agricola locale anche con incentivi fiscali

Sospensione mutui

Smobilizzo immediato dei crediti delle imprese verso la PA

29,7
21,2
20,1
16,2
13,4

Anno 2020. Valori %

Quali sono, a suo parere, le misure più urgenti per sostenere le imprese?*



Disponibilità di credito

È LA PERCENTUALE DEGLI
IMPRENDITORI CHE PREVEDONO
UNA CRESCITA PER IL PROSSIMO
ANNO. PESSIMISTI IL 47,2%.

SECONDO LE SUE PREVISIONI, NEL PROSSIMO
ANNO COME SARÀ L'ANDAMENTO DEI SEGUENTI
INDICATORI/FATTORI ECONOMICI?
Anno 2020. Valori % al netto di "non sa/non risponde"

INDICE FIDUCIA GENERALE

Occupazione

Fatturato

Liquidità

Situazione settore agricoltura

Investimenti

POSITIVO STABILE NEGATIVO

41,3
33,1
51,3
39,4
32,9
46,2
51,0

CLIMA DI FIDUCIA

PER IL 2021

Situazione economica locale 35,6



SEGUICI SU

WWW.DEMOSKOPIKA.EU

ROMA
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RENDE
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+39 0984 846026

INFO@DEMOSKOPIKA.EU


